

随州日报

SUIZHOU DAILY

中共随州市委机关报
随州日报社出版

国内统一刊号:CN42—0026 邮发代号:37—52

2024年11月
19 星期二
甲辰年十月十九
第10765期 今日4版



随州新闻网: http://www.suiw.cn
E-mail: szrbs@21cn.com

我市38家企业获高企发展奖补760万元

随州日报讯(全媒体记者张琴、通讯员袁小叁)从近日下发的《2024年支持高新技术企业发展专项资金的通知》获悉,我市38家高新技术企业共获省专项奖补资金760万元,奖补资金总额居全省第8位,同比增长138%,奖补总额和奖补企业数量均实现翻番。

为进一步强化企业创新主体地位,省级财政设立支持高新技术企业发展专项资金,用于支持和引导高新技术企业开展科技研发活动。省科技厅根据企业上年度研发投入增长和投入强度情况,按照4%—6%的奖励系数来确定奖补金额,奖励资金实行分段奖补,单个企业兑付起点为5万元,最高

不超过100万元。

今年以来,我市不断健全支持科技型企业发展政策体系,先后出台《随州市企业创新积分贷工作实施办法》《随州市科技金融质效提升行动方案》等政策文件,“科技创新积分贷”成功入选省级优化营商环境先行区创建试点,截至三季度,全市金融机构累计发放科技企业贷款11.35亿元。全面落实《市人民政府关于加强科技创新引领高质量发展若干措施》,104家创新主体获“免申即享”,兑付2023年市本级财政奖励1300多万元,同比增长20%。落实高企所得税减免9789万元,中小企业研发

费用加计扣除8.39亿元,通过科技项目引领、科技创新券补贴、税收减免、科技奖补等政策支持,不断引导企业加大科技研发投入力度。2023年度全社会研发投入同比增长36.7%,增幅位列全省第2位,研发投入占GDP比重为1.36%,较上年度上升0.37个百分点。科技创新主体实现优生快长,高新技术企业和科技型中小企业数量实现两年翻番,增幅迈入全省第一方阵。



“福星杯”头条新闻赛
湖北福星新材料股份有限公司协办

共商产业融合之策 共拓永续发展之道

2024年全国油茶产业发展现场会在随州召开

随州日报讯(全媒体记者包东流)11月18日,2024年全国油茶产业发展现场会在随州召开。来自国家林业和草原局、全国15个油茶产区省(自治区、直辖市)及8个油茶产业发展示范奖补项目市的100余名代表齐聚随州,实地观摩我市油茶产业发展成果,交流分享经验做法,深入探讨油茶产业发展方向。

国家林业和草原局党组书记、局长关志鸥,副省长张文彤,国家林业和草原局副局长唐芳林,省林业局局长、局长王昌友,市委书记马泽江,市委副书记

和市长胡志莉等参加会议。

现场会上,代表们深入山头地块、车间厂房,现场参观随县潭溪镇九里岗生物防火隔离带、随县二浪山新造油茶示范基地、岳雄丰生态农业有限公司油茶全产业链示范基地和油茶科技小院、湖北现代农业有限公司等地,大家交流探讨、相互借鉴,共商产业融合之策,共拓永续发展之道。

会议强调,要加大油茶良种选育及推广力度,加快油茶良种繁育和苗木基地建设,为油茶产业发展提供高质量、出

油率大、抗逆性强的良种苗木;提高油茶产业发展机械化水平,拓展各类农业机械应用场景,建立专业服务体系,以油茶机械化转型升级助推油茶产业高质量发展;着力培育龙头企业和市场经营主体,落实好用地用钱政策,持续加大支持力度;推进油茶精深加工和市场拓展,加大油茶产品宣传力度,多渠道讲好油茶故事,培养大众对油茶产品的消费习惯。

近年来,我市持续全链条推进油茶产业发展,油茶面积达56.78万亩,年产

油茶1.68万吨,现有千亩以上基地47个、万亩油茶基地6个、油茶种植企业和专业合作社127个、油茶大户73家、规模加工企业11家、油茶产业龙头企业15家,参与油茶产业发展的农户近3万户、从业人员15万多人,油茶品牌11个,全产业链年产值达46.27亿元,呈现出聚势赋能、破茧成蝶的良好态势。

国家林业和草原局、中央办(中央农办)、财政部、国开行、中林集团及随州市相关同志参加会议。

打造油茶产业的“随州样板”

——全国油茶产业发展现场会观摩侧记

随州日报全媒体记者 王聪莹

初冬的清晨,伴随着蒙蒙细雨,漫山的油茶树更显苍翠,洁白如雪的茶花摇曳生姿……11月18日,全国油茶产业发展现场会在随州召开,来自国家和省、市及各县区的有关领导、全国油茶产业有关专家边参观、边交流,分享油茶产业发展的经验心得,探讨油茶产业做大做强路径与方向。

随州有着种植油茶的良好基础和传统。近年来,市委、市政府大力推动油茶产业发展,全市85%的乡镇、60%的村种植油茶,规模化种植、专业化管护的油茶基地56.78万亩,已建成高标准万亩油茶基地6个、千亩油茶基地47个、油茶省级龙头企业15家,年产油茶1.68万吨,全产业链年产值达46.27亿元。

“各位领导,道路左边的就是随县潭溪镇九里岗生物防火隔离带建设现场,油茶防火隔离带不仅能有效防控森林火灾,还可拓展油茶发展用地空间……”伴随着讲解人员的介绍,参会代表们纷纷

头称赞,认为随县探索出一条油茶产业发展和森林防火工作相互促进的可持续发展之路。

二浪山万亩高产油茶示范基地是按照“现代高产油茶产业示范园”的建设标准,精心打造的中央财政油茶产业发展示范奖补项目基地。潭溪镇党委书记金琼介绍:“基地全部实现水肥一体化,接入智慧化管理系统,实时监测土壤干湿度、氮磷钾及苗木生长等情况。”

广东省林业局改革和产业发展处处长林东红说:“推动油茶产业做大做强,首先要创新油茶经营主体,引导培育多元参与规模经营主体,扩大种植规模。还要以科技赋能,推进以增产增收为目的的良种良法良技创新,随州在这些方面的经验值得学习推广。”

来到岳雄丰公司的恋恋不忘广场,放眼望去,满山连片的油茶花正迎风怒放,洁白的花瓣,金黄色的花心,团团簇簇,层层叠叠,茶树下,圆滚滚的冬瓜掩映其间。

湖南省林业局经济发展中心主任邓绍宏对发展林下经济给予了充分肯定。同时,他提出建议,要以科技为支撑,提高基地产量,灵活运用“油茶+”模式,发展林下经济,实现一地多种、产业融合,还要严格监管成品茶油品质,打造茶油品牌,引导消费者形成茶油消费习惯。

在岳雄丰生态农业的油茶科技小院里,参会代表通过智慧管理平台操作演示,感受油茶种植“科技力量”。随县林业局相关负责人介绍:“平台覆盖了镇域内近3万亩油茶基地,具备土壤干湿度及氮磷钾等土壤肥力监测、水肥一体化远程自动控制、油茶机械物联网、视频监控等模块功能。”

作为农业产业化国家重点龙头企业,湖北现代农业有限公司于今年4月投资7000余万元新上油茶加工、精炼、包装3条生产线。代表们来到智慧车间,观看茶油从“一颗果”到“一滴油”的生产全过程。“这是我们刚上新的油茶榨冷全智能

化生产线,可日处理鲜果100吨,这样原材料收购不再局限于茶籽,大大减少人工晾晒、剥壳工作量。”该公司总经理姚莎莎介绍。

中国林业科学研究院经济林研究所成果转化与产业开发处处长朱景乐在接受采访时表示:“随州将油茶作为重点特色产业,推动全产业链发展,特别是油茶精深加工这块做得很好,随处可见的茶油、茶粕、皂素、护肤品茶系系列产品非常吸引我,希望能够持续推进产品研发,打造拳头产品,建设核心品牌,推动油茶产业规模化、产业化、品牌化发展道路。”

发展油茶产业是落实党中央国务院决策部署、维护国家粮油安全、助力乡村振兴的必然要求,我市将以此次全国油茶产业发展现场会为契机,牢牢推动油茶产业高质量发展的信心和决心,以中央财政油茶产业发展示范奖补项目为重点,坚持示范引领、创新驱动,着力打造油茶产业的“随州样板”。

我市举办首届校园美食节暨厨艺大赛

随州日报讯(全媒体记者王聪莹、通讯员靳子莹)11月16日,随州市首届校园美食节暨厨艺大赛在随州市季梁学校举行,来自各县市区的29支队伍参加了此次比赛。

本次大赛的主题为“美好‘食’”逛擂台赛,后勤育人显风采,各县市区学校食堂工作人员分幼、小学组、初中组、高中(中职)组4个组别,通过刀工、中式烹饪、中式面点3个项目进行比拼。参赛者不仅将营养学、食品安全、食材搭配等科学知识融入菜品中,还传承经典,结合随州地方特色勇于创新,结合学生口味与健康需求,设计出的菜品既美味又健康,展示了高超的厨艺风采。

现场气氛热烈,由营养专家和学生家长组成的评委组对参赛作品进行了专业点评,还就如何提升校园餐饮质量、创新菜品设计等方面提出了宝贵建议。活动现场还设置了美食品鉴环节,邀请了师生代表、家长及美食爱好者现场品尝,选出最受欢迎菜品。

竞赛期间,来自襄阳、十堰、神农架、荆州等地学校后勤管理人员就校园食品开展座谈。

此次大赛的成功举办,不仅为各校厨师提供了一个展示自我、相互学习的平台,同时展示了我市中小学校园食堂专项整治成效,更为推动我市学校食堂餐饮服务标准化、特色化、营养化进程注入了新的活力。市教育局相关负责人表示,将继续秉持“厚情育人,服务护航”的理念,不断探索和实践,努力为学生们提供更加健康、美味的校园餐饮环境。



首届校园美食节暨厨艺大赛现场

(随州日报全媒体记者王聪莹摄)

374支家庭医生服务队“组团式”上门

广水居民“近”享优质医疗服务

随州日报讯(通讯员高晓涵、郭成、谭满意)“婆婆,您的血压还是有点高,药有没有按时吃?”日前,广水市骆店镇红桥村,黄世林、王桂林、陈艳君和王世成“四人组”正在给吴克玉、周祖英夫妻二人做检查。

“你俩都有高血压,是我们重点监测对象。”黄世林叮嘱道,“婆婆明天再测下血压,如果还高,我给你调整药量。”

“四人组”是红桥村村民专属“家庭医生”。连日来,四人身影遍布村庄各个角落,为村民“把脉问诊”。

四人各司其职。黄世林是镇卫生院康复科主任,“家庭医生”团队红桥村队长,负责询问病情、指导用药;王世成是乡

村医生,村里大大小小的事情一清二楚,负责引路,和村民“套近乎”;王桂林是镇卫生院公共卫生医生,负责介绍家庭医生服务项目、指导签约;陈艳君是该院护士,负责测血压、血糖。几人职责明确、默契十足。

“痛多长时间了?这几处疼吗?”在村民李香莲家里,“四人组”一边帮她按摩,一边询问。李香莲年过六旬,长期从事体

力活,近年来深受腰疼骨痛折磨。

黄世林介绍,农村居民大多长期从事体力劳动,可能会导致关节炎、多脏器功能不全、心绞痛等,对老年人危害更甚。家庭医生签约服务,以老年人、高血压患者、易返贫人口等重点人群为主,逐步扩展到普通人群。

“今年,全镇共组建19支家庭医生团队,每队配足配齐物资,按常住人口数,包

村分片对重点人群进行上门签约、履约服务。”黄世林说。据介绍,团队建有签约家庭完善的健康档案系统,长期进行跟踪管理,定期开展体检、用药指导和巡诊服务,及时了解签约对象健康状况变化,调整干预方案,为群众提供贴心“医靠”。

截至目前,广水市共组建374支家庭医生签约服务团队,居民足不出户便可“近”享优质医疗服务。

随州首个“院中康养综合体”建成在即

打造标杆型医养结合康养示范

随州日报讯(全媒体记者张清、通讯员马欢)随州首个“院中康养综合体”建成在即——11月12日获悉,由随州国投集团联合随州市中医医院打造的银杏颐养中心项目,改造建设已进入尾声,即将建成对外运营。

银杏颐养中心是随州国投集团倾力打造的第一个旗舰康养项目,也是随州市首家开设在医院里,全面实现医养结合的康养机构。该项目利用随州市中医医院(溧水院区)原门诊大楼改造而成,可提供198间精致舒适的住房,375张温馨宜人的床位,其中一期计划对外开放82张床位。

“我们与随州市中医医院紧密合作,主要面向老年人群及康复需求人群,提供全托照护、健康管理、康复治疗、旅居康养、文化娱乐、营养餐饮等一站式康养服务,建设集‘医、养、康、护’于一体的城市康养综合体,打造随州地区标杆型医养结合康养示范。”随州国投集团汉东发展公司副总经理宋昕益介绍。

近年来,随着人们生活水平的提高和健康意识的增强,康养服务业已成为一个快速发展的新兴产业。随州国投集团顺应人口老龄化背景下市民群众对高品质康养服务的需求,把补齐全市高端康养产业短板与推进集团转型发展相结合,谋划打造有品质的康养服务。

为把银杏颐养中心项目打造好,随州国投集团组织到省内宜昌、孝感、咸宁、黄石,省外上海、苏州、广州、温州等地,考察学习先进经验,引进专业化团队对工作人员进行培训,打造高品质的康养中心。

“运营上,我们与市中医医院联动,由专业的医务人员提供健康检测及康复治疗,同时,遇到突发情况可以第一时间响应。在全面保障老人安全的同时,可以实现‘大病不离床,小病不离院,急救一分钟’。”宋昕益表示。

今年8月初,银杏颐养中心项目内部装修改造进场。汉东发展公司在设计上精益求精,充分考虑老年康养各项需求,严把材料质量关,所有进场装修材料及定制的成品家具全部由专业机构进行二次抽样检验,合格后再进场使用和安装。整体装修改造完成后,还将定时进行室内空气检测,确保符合标准要求,真正为老年人提供一个舒适、安全、放心的康养居住环境。

来到银杏颐养中心8楼的一间老年康养住房内看到,根据老年人使用需求定制的衣柜、书桌、床等已安装完毕,卫生间内墙面上,安装了专用扶手,从墙面颜色,到灯具采用、家居布设,充满了温馨。

房间床头上方,医院病房设备带进行了保留,紧急按钮、插座氧气终端等配置齐全,如有紧急情况,可以直接按下床头的紧急呼叫按钮呼叫。

“该项目依托市级智慧养老平台,配备有全套智能化运营系统,房间内装有睡眠带、毫米波雷达等智能终端感知设备,在无穿戴且不采集视频数据的情况下,监测康养人员的心率、呼吸率、睡眠质量等。一旦显示有异常,我们的工作就会收到信息,并迅速进行处理。”宋昕益说。

探访看到,银杏颐养中心内部配套建设有康复专区、营养餐厅、阅览室、棋牌室、书画室、手工室等多种设施,为老人提供一个休闲娱乐的场所,度过愉快的时光。康复专区还将配备专业的康复器材和康复师,为老人提供个性化的康复训练。

银杏颐养中心项目建设中,得到了广大市民的高度关注,有不少市民前来咨询。汉东发展公司将全力以赴做好改造建设收尾工作,力争11月底开放参观及试住。